

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

SEGUNDA ÉPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGANO, NUM. 102.

NUM. 765 POR LA NOCHE.—AÑO XIII. MADRID DOMINGO 14 DE OCTUBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICIÓN.

### A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Refiriéndose a las elecciones para presidente de los Estados Unidos, dice un periódico de Nueva-York: «Escríbimos bajo el influjo atronador y ante el revuelto espectáculo de cada día renovadas procesiones, y músicas, y faroles, y pendones, y estandartes, y descompasados gritos, hoy en favor de Douglas, mañana en favor de Breckinridge, y esotro día en favor de Lincoln ó de Bell; sin contar con los que se dan á los satélites respectivos de aquellos cuatro candidatos presidenciales. No hay noche en que las arangas de los tribunos y las reuniones y demostraciones públicas de asalariados, patronos de intereses que ni comprenden ni se proponen comprender, no atraigan la atención de esa indefinible clase que en todas las grandes poblaciones abunda, y de que rebosa Nueva-York, y que se denomina con la vacía apelación de «curiosos».

De una carta de Caracas fechada el 27 de agosto, tomamos el siguiente párrafo:

«En los días 3, 8 y 10 de este mes, han sido asesinados ocho españoles en Turgua, Pela-el-ojo y Pitajalla, parroquias del Hatillo y Charallave de esta provincia, capital del Estado, cuyos hechos fueron consumados de una manera bárbara e iniqua, habiendo precedido á ellos, (como casi siempre lo hacen) el del robo de sus propiedades. Creemos que ya estará en la legación de S. M. el testimonio auténtico que se formó en Charallave de los cinco españoles que ultimate yá y a un mismo acto fueron sacrificados en Pela-el-ojo.

Sería cansar la atención del público si nos proponiéramos relatar minuciosamente tanto los hechos del ejército federal, como los cometidos por el constitucional. Baste saber que cuando los primeros persiguieron atrozmente á los españoles, privando de la vida al que desgraciadamente cae en su poder, los segundos, con injustificable arbitrariedad, despojan á muchos de sus bienes y lanzan á otros de sus casas, so pretexto de medidas militares, reduciendo aquellas á cenizas, porque dicen ser esto necesario al plan de sus operaciones, dejándolas así sin hogar en que guarecerse.»

Excitando *El Reino* al gobierno á que orille de un modo pronto y honroso la question de Africa, añade: «No perdemos del todo las esperanzas, y aun abrigamos la de que esto tenga la solución que debe, atendidos los deseos de toda la nación entera.»

Hace bien *El Reino* en esperar una favorable resolución; nosotros nunca hemos creído otra cosa.

Desde el 26 de setiembre ultimo reina el Levante en la ría de Tetuan, sin que hubiera cesado á la fecha de las últimas noticias que alcanzan al 8.

Con grandes peligros habían podido los vapores-correos dejar la correspondencia.

Ha habido necesidad de enviar por tierra desde Ceuta á Tetuan víveres para el ejército.

La salud es inmejorable en Tetuan, y la temperatura templada.

La sección de hacienda de la comisión de presupuestos sigue celebrando reuniones.

Anteayer se examinaron las rentas establecidas que fueron objeto de detenidas deliberaciones.

Además de reproducirse

como en la anterior legislatura la cuestión de los tabacos, el señor Ferreira Caamaño

expuso con buenas razones la desigualdad

con que alcanza á los ganaderos el privilegio que hay concedido sobre la sal que se destina al consumo de los ganados; y ha

biéndole advertido algunos individuos de la sección que existía un expediente inscrito hace tiempo para variar el método actual, se acordó escuchar al señor ministro

que lo resuelva.

En Gibraltar no deben haber quedado aficionados á los voluntarios garibaldinos;

mas de las gracias que ya referimos, parece que los oficiales alquilaron caballos y calesas y no pagaron el alquiler; desafían á todo el mundo con insultos y palabras atrevidas, tornando por españoles á los naturales y amenazándolos con los puños, por cuya razón fueron arrestados. Cuando decían á algunos, equivocándose, *caballos españoles*, hubo uno que les contestó (y es de admirar en un inglés lo que dijo): «No somos españoles; pero si sois tan valientes, en la linea los tenéis; id á buscároslos y acaso tendréis que correr.»

En fin, tal fué la broma, que se difundió de no dejar saltar mas voluntarios en tierra: al dueño de un establecimiento que en la ventana tenía el retrato de Garibaldi, se lo hizo quitar la policía, amenazándolo con multa.

Del campo de Gibraltar escriben que-

jándose de la pertinaz sequia que está per-

dviendo los campos.

Leemos en una carta de Gibraltar que

publica *El Reino*:

«Dicen algunos que el ejército de ocupa-

ciona va á abandonar á Tetuan, pero no se

sabe con qué fundamento ó de dónde pro-

cede esta noticia; otros que personas que

llegaron de Tetuan el miércoles 3 del pre-

sente mes, dicen que los moros están re-

vultos en contra de los españoles; que es-

parece que el gabinete de Viena, fortalecido por el apoyo de la Rusia, ha decla-

tados reciben pólvora y municiones, y que esperan refuerzo para aquella plaza. La verdad queda en su lugar. Lo que he visto es que ayer señalaba el Hacho de esta un transporte español con tropa, y que la bahía de Algeciras está llena de buques, quedando en el lado del río ochos buques de guerra, á los que se puede distinguir, pues como el tiempo se va removiendo, con la oscuridad de las nubes no se ven claramente los buques; pero si que son grandes, que montan cañones, y que se divisan las chimeneas de algunos.»

Reproducimos estas líneas, porque no se diga que prescindimos de las noticias graves insertas en otros periódicos; pero creemos poder asegurar al correspondiente de Cíbratlar y al público, que, si bien el gobierno no está dispuesto a llenar sus deberes, no hay motivo alguno para recular complicaciones en los asuntos de Marruecos que comienzan á un rápido y honroso desenlace conforme con los tratados.

A propósito de la cuestión que examina actualmente la sección de Hacienda de la comisión de presupuestos, sobre creación de una aduana de primera entrada en esta corte, dice uno de nuestros colegas: «El día en que, considerando los márgenes de la vía férrea como límites de la zona fiscal, puedan llegar á Madrid las mercancías á ser adeudadas como lo son hoy en las aduanas de entrada, en ese día habrán desaparecido multitud de inconvenientes, que son mucho mayores de lo que á primera vista parece.»

*El Pensamiento Español* encabeza un sueltito que copia de nuestro diario sobre la cuestión de Italia, con estas palabras: «La CORRESPONDENCIA, órgano más genuino del gabinete, porque no tiene ningún personaje político á su lado cuyas miras pudieran contrabalancear las del ministerio...» Tiene razón nuestro colega. La CORRESPONDENCIA no está ligada á ninguna individualidad ni es órgano de ninguna bandera. Defiende la política constitucional, los principios liberales conservadores, encarnados en la conciencia de la gran mayoría del país, y hoy genuinamente aplicados al gobierno por el gabinete O'Donnell.

Ayer se ha verificado en Torrejon un brillante ejercicio á presencia del general en jefe señor marqués del Duero, con motivo de haber visitado el campamento un general del ejército ruso. Tanto las fuerzas de infantería, como las de artillería y caballería, rivalizan en esmero y precision en cuantas maniobras ejecutaron, siendo notable la de la división de caballería mandada por el general conde de la Cañada.

Entre los discursos pronunciados por los hombres políticos de Inglaterra en las reuniones campesinas que actualmente tienen lugar en aquel país, el mas importante es indudablemente el del lord Wodehouse, tanto por lo que ha dicho, como porque quien lo ha dicho es nada menos que subsecretario de Estado en el ministerio de Relaciones exteriores. En semejante posición, todas las palabras son sumamente significativas, porque están evidentemente inspiradas por el ministerio, que de este modo comunica al público su pensamiento político. Lord Wodehouse, con una franca que horripilará á los diplomáticos de la antigua escuela, ha declarado que la Inglaterra no piensa limitarse á tener por única aliada á la Francia, sino que, además de esta, formará alianzas con quien lo tenga por conveniente; y que, si bien respeta la manera mas estricta el principio de no intervención, no por eso dejará de manifestar plenamente sus simpatías en favor de un pueblo que lucha con heroísmo por alcanzar su libertad.

Opúndose el correspondiente de *La Epoca* en París, de la manifestación hecha por el gobierno piemontés al proceder á la invasión de los Estados napoitanos, dice:

«Ante semejante declaración, ante semejante proceder, seguirá el Austria encerrada en sus fronteras? Permanecerá impasible la Europa? No es verosímil, no es creíble bajo ningún concepto. La declaración del gobierno sardo ha sido inmediatamente contestada por una protesta casi unánime de la Europa; protesta que no ha detenido, que no detendrá á Víctor Manuel. He dicho á Vds., y repito, que la Cerdeña no tiene mas remedio que seguir hasta el precipicio en el camino que en mal hora tomó. Y mas adelante añade: «Así es que, lógico en el sistema adoptado, hoy invade á Nápoles porque puede hacerlo con ventaja; mas adelante pasará el Mincio y caerá sobre el Veneto y entrará por el Tirol; mas adelante avanzará sobre Roma para arrojar de allí al ejército francés. Uno y otro paso, como el de las fronteras napoitanas, son consecuencias indeclinables, como dice muy bien el célebre Cavour, de la bandera levantada, del principio proclamado.»

El mismo correspondiente en presencia de los conflictos que se divisan en el horizonte político se expresa en estos términos:

«Ante la magnitud de lo que se prepara en Europa, es de esperar que en España habrá bastante patriotismo en todos para agruparse alrededor del trono, y que sepan en el país y fuera de él que la nación de los hidalgos es siempre la misma: valerosa, unida, amante de sus reyes y de su independencia.»

Leemos en una carta de Gibraltar que publica *El Reino*:

«Dicen algunos que el ejército de ocupación va á abandonar á Tetuan, pero no se sabe con qué fundamento ó de dónde procede esta noticia; otros que personas que llegaron de Tetuan el miércoles 3 del presente mes, dicen que los moros están re-

vultos en contra de los españoles; que es-

parece que el gabinete de Viena, fortalecido por el apoyo de la Rusia, ha decla-

rado á las potencias que se cree libre del compromiso de no intervenir, aceptado en Villafranca después de los sucesos ocurridos en Italia, y hasta se ha hablado de un pequeño conflicto, aunque sin consecuencias, entre las grandes guardias austriaca y sarda en los confines del Mincio.

Los debates habidos en la Cámara de diputados de Cerdeña sobre la ley de las anexiones, han dado lugar á importantes declaraciones. Turín ha oido ya la profecía de que muy pronto tendrá que hacer á la patria italiana el sacrificio de su capitalidad. El nuevo Parlamento se reunirá en Florencia mientras pude ir á Roma, y ya el gobierno ha pedido autorización para reducir el número de diputados.

Se cree que las tropas piemontesas se hallarán mañana delante de Capua.

Ha llamado la atención en Londres la nueva actitud política del conde Disraeli que hasta ahora se había distinguido por su virilidad en la oposición. Generalmente se explica este cambio por el que ha habido en sus circunstancias particulares. Disraeli era muy pobre. Su mujer es rica, pero naturalmente en aquel país donde la riqueza es cosa tan importante, no le daba ningun brillo en este ramo una luz que no emanaba de él y que se limitaba á reflexjar. Su posición en esta parte lo mantenía en una situación dudosa, en que no le era posible, sin hacerse ridiculo, echarla de gran señor con recursos agenos. Pero todo esto ha cambiado de aspecto. Durante su último ministerio, Disraeli completó el periodo necesario, según las leyes, para obtener una pension vitalicia de dos mil libras al año, y hoy rico, poderoso y respetado se dedica á ser el hombre de gran influencia y el oráculo de su condado.

La invasión del territorio napolítano por las tropas sardas ha commovido fuertemente los ánimos, pues con ello se ha infringido abiertamente el principio tutelar de las sociedades modernas, sustituyéndose la fuerza á la razón y al derecho.

Semejante estado de cosas, dice *La Epoca*, es ciertamente insoportable. La Europa no puede consentirlo por largo tiempo, porque consintiendo se suicidaría; la vida y el porvenir de los pueblos civilizados, seguidamente hemos dicho y repetiremos como una máxima eterna e incontrovertible, estriban en la observancia de la justicia y del derecho. Si esta maxima se considera como una frase sonora y nada mas, lo mismo pueden aplaudirse los furores de Tamírian que las sangrientas hecatombes de Atila, que las bárbaras invasiones de los Mahometos y los Amurates. La moderna civilización sería una mentira, y la Europa del siglo XIX retrocedería vergonzosamente hasta las tinieblas de la edad media.

Respecto al artículo del *Constitucional* de Paris nuestro colega juzga esta manifestación tanto mas grave e importante cuanto que aquél periodico se había mostrado antes partidario ardiente de la causa italiana, y especialmente de la política adoptada por la casa de Saboya. El diario español cree que del articulo en cuestión puede deducirse que Napoleon III, temiendo que los sacrificios hechos por Francia en favor de Italia queden algún dia sin compensación se prepara á pronunciar la ultima palabra en la cuestión italiana y a cortar el vuelo immense que ha adquirido en un breve periodo la ambición del Piemonte.

El rey de Nápoles el dia primero manda en persona la batalla, vestido de paisano, y se le vi diferentes veces en medio del fuego.

En Greenwich, á unas cinco millas de Londres, se está construyendo por cuenta del gobierno español un imponente dock flotante, el mayor quizás, dice el *Español de ambos mundos*, que se ha construido, y en el cual se invertirán mas de 26,000 toneladas de hierro. Creemos que esta enorme y utilísima construcción se destina á las islas Filipinas.

Un nuevo cañón de acero y rayado que acaba de inventar Mr. Lynet Thomas, se probó en la semana pasada en el arsenal de Woolwich. Cargado con 28 libras de pólvora y con una bala que pesaba 160 libras, la disparó á una distancia de 10,000 yardas ó sea cerca de dos leguas. En vista de esto se van á hacer con el cañón los experimentos convenientes.

Durante la permanencia del general Zavala en el departamento de Cádiz, ha examinado todas las dependencias del mismo, deteniéndose especialmente en las del arsenial. En este se ha puesto la quilla de una fragata de 50 cañones para celebrar la llegada de S. E., y parece que sin levantar mano continuará desde luego los trabajos para la construcción de este nuevo buque.

En la noche del 9 obsequió el digno general Dulce, capitán general del Principado, al Excmo. señor duque de Osuna con una espumada comida, á la que asistieron varias autoridades militares, y algunos de los diputados á Cortes que se hallan en aquella capital.

Las últimas noticias de Méjico son de Veracruz, 2 de setiembre. Miramon, con 7,500 hombres se estaba preparando para defender á la capital contra 20,000. Se es-

peraba el ataque para el 8. Miramon iba a imponer una nueva contribución forzosa.

La plaza de oficial de la dirección de Ultramar que desempeñaba el señor vizconde de San Javier, nombrado administrador de la aduana de Fernando Poo, ha sido confiado á D. Federico Hoppe.

El 11 salió de Barcelona el general Prim con dirección á Reus y Tarragona. También le esperan en Valencia, donde parece asistirá á una cacería en el famoso lago de la Albufera.

*El Times* del 9 de octubre publica una nueva carta de D. Juan de Borbon, que es la historia de siempre. *El Times* se burla, con razon, de sus pretensiones. Está visto que el infatigable Lazeu se ha propuesto tener constantemente en ejercicio la candidatura de su amo y señor, de manera que al terminar 1860 resulten publicados tantos manifestos como días cuenta el año.

Anoche se cantó por tercera vez la *Sonambula* en la presente temporada; la señora Charton se granea cada vez mas las simpatías del público; el Sr. Morini, luchando con sus escasas facultades, hace laudables esfuerzos para agradar.

Se cree que en la próxima semana pueda cantar el Sr. Fraschini.

Están ensayadas y serán puestas sucesivamente en escena en el Teatro Real *Lucia, Lucrezia y Norma*.

Hoys deben recibir las partituras de las dos óperas nuevas *Simon Bocanegra* y *Le Balo en maschera*, que serán inmediatamente puestas en estudio.

Anteayer fueron acometidas de accidentes apoplejicos en mitad de la calle dos personas bastante conocidas: la una es un brigadier y la otra un magistrado que estaba en Madrid con licencia. Ambos señores se hallan asistidos en las casas de socorro recientemente establecidas.

Según estaba anunciado, ayer tuvo lugar la vista de la denuncia entablada contra nuestro colega *El Pensamiento Español*, sobre la cual dice anoche *La Epoca*: «Sentimos que no nos sea licito publicar al menos un extracto de los brillantes discursos pronunciados en este acto por el señor Bugallal, fiscal de imprenta, y el defensor del periódico Sr. Nocedal. Uno y otro han llenado cumplida, decorosa y elocuente mente, como debía esperarse, su ministerio. El señor fiscal mantuvo la alegación con fuerza de logica, con templanza y dignidad, con su palabra fácil y elegante y su vigorosa entonación, pero sin salirse de los límites de un debate, aunque elevado, puramente forense. El Sr. Nocedal, cuya reputación de orador es notoria, ha sabido mantenerla en esta ocasión, dando un testimonio más de su ingenio y su facundia y de su reconocido talento para esta clase de discusiones. A la hora en que escribimos estas líneas ignoramos aun el fallo del tribunal.

En Valencia se va á esta noche una Academia histórica-práctica de declamación, dirigida por el conocido actor D. José García Olaso, con arreglos á las doctrinas y ensayos dramáticos que escribieron D. Carlos Later, D. Antonio Barroso y D. Luis Lamarea.

El rey de Portugal ha concedido privilegio de invención por 15 años á Diego de Sales da Cunha de Pina Monique, autor de un mecanismo destinado á separar los dos juegos de que se componen los carruajes de cuatro ruedas cuando ocurre el siniestro de desbocarse los animales que tiran de dichos carruajes.

Según anuncian de Roma á la Agencia Re

A fin de que se sustancien con toda brevedad posible las causas formadas con motivo de los accidentes que ocurrieron en los ferrocarriles, se ha dictado por el ministerio de Fomento las oportunas disposiciones.

Se ha dispuesto que los inutilizados de tropa inutilizados en la campaña de África, comprendidos en los beneficios de la ley de 8 de julio anterior, continúen recibiendo el haber y ración de pan a que se contrae la real orden de 19 de mayo último, interin obtienen su retiro definitivo, con arreglo a lo dispuesto en la precitada ley.

De la frontera de Polonia escriben el 3 a la *Gaceta de Augsburgo* que las fuerzas reunidas en el campamento de Varsovia son tropas escogidas y se hallan en pie de guerra, recibiendo el sueldo de campaña. Gran parte de ellas emprenderá la marcha hacia el Pruth tan pronto como concluyan las maniobras, a fin de reforzar el ejército del Mediodía. Una considerable reunión de tropas prueba claramente que Rusia trata de prepararse para hacer frente a las eventualidades que ocurrían en la primavera por la parte de Turquía ó de Hungría.

La *Gaceta de Augsburgo* cree que la entrevista de Varsovia se convertirá en congreso de Soberanos, contando con la aquiescencia de Francia y Inglaterra.

Ha sido aprobado como trazado definitivo para la primera sección de los ferrocarriles de Andalucía el proyecto presentado por D. Eduardo Carlier, que desde Manzanares se dirige por Valdepeñas y Aldea Quemada a Andújar, modificando con arreglo a las prescripciones que determina la real orden de su aprobación.

Igualmente han sido aprobadas las tasaciones periciales de los proyectos de saceiones del ferrocarril de Manzanares a Córdoba, comprendidas la primera entre Manzanares y Andújar, verificada de comun acuerdo por el perito nombrado por el gobierno y el designado por la empresa, importante 680,874 rs. vn., y la segunda entre Andújar y Córdoba verificada en los mismos términos y que asciende a 265,000 reales.

En la siguiente carta nos describe nuestro corresponsal las funciones con que se ha inaugurado una nueva sección del ferrocarril del Norte en Castilla la Vieja:

"Arévalo 42"

Hoy se ha inaugurado con toda solemnidad la sección del ferrocarril del Norte, que comprende desde Medina a Arévalo. Una inmensa multitud llenaba la estación y sus alrededores, prorrumpiendo en gritos de júbilo al ver llegar la locomotora, que tuvo que detenerse unos pasos antes de llegar a la estación por no haberse podido terminar hasta allí la vía, a pesar de haber estado trabajando toda la noche. El ayuntamiento de la villa de Arévalo, acompañado del digno diputado a Cortés por este distrito, D. Agustín de Alfaro, el juez de primera instancia y del señor arceipreste, salió a recibir el tren hasta el término jurisdiccional del pueblo. Venían en aquel el simpático capitán general de Castilla la Vieja, señor Martínez, el ingeniero general de la línea, el Sr. Semprun, y otras varias personas de Valladolid y Medina.

El Sr. Valcarce, que como alcalde de Arévalo se ha hecho tan acreedor a la estimación pública, felicitó en breves y sentidas palabras al capitán general y a los indigenarios, pasando después todos procesionalmente al local de la estación.

Allí habían preparado las señoras un abundante y delicado refresco, a cuya conclusión el capitán general se levantó para brindar por S. M. la Reina, pronunciando con motivo tan plausible discretas frases, que fueron acogidas con grandes aclamaciones y vivas a la Reina. Acto seguido el Sr. Alfaro, visiblemente afectado, improvisó un breve y elocuente discurso, que fue contestado con los mismos vivas y aclamaciones.

Por la noche hubo un lucido baile, a que concursó todo lo más escogido de la villa de Arévalo, siendo invitados a él fin y cordialmente todos los forasteros.

En medio de tanta concurrencia y de tan bulliciosa alegría no ha habido que lamentar ni una desgracia, ni un altercado. No se ha desmentido en esta ocasión la proverbial cordura de los castellanos.

Como vivimos en unos tiempos en que todo se convierte en sustancia para hacer la oposición al gobierno, y en si no basaran las invenciones de crisis ministerial y otras noticias *ejusmodi*, echadas a volar estos días por los impacientes opositores, ha habido personas que se han entretenido en hacer comentarios sobre el hecho, gravísimo a todas luces, de haber publicado *El Día* artículo de fondo en su número correspondiente al sábado. La trascendencia de este acontecimiento es innmensa: no hay más de malo sino que los comentarios a que aludimos, caen por su base, sabiendo que nuestro colega ha tenido por costumbre no publicar artículo cuando no lo exige la importancia de las cuestiones de que se ocupa la prensa.

Hoje escribió *El Día* sobre los asuntos de Italia, y lo hace con su ordinaria lucidez y buen juicio, esponiendo que no puede aprobar la empresa espoliadora del Piemonte, que además de hollar las naciones más elementales del derecho público europeo y de la justicia eterna, se lleva a cabo bajo formas vaciladas en el último modo de filibusterismo americano. El filibusterismo de allende y aquende de los mares tienen, a juicio de nuestro colega, ejemplos que imitar, tonados, no en la historia de las revoluciones contemporáneas, sino en la de los arreglos y transacciones de las testas coronadas, antes y después de los tratados de Viena, y de la Alianza que por un sentimiento de soberbia sacrilegia tuvo la inconcebible audacia de llamarse Santa.

Anade que sin el repartimiento de la Polonia, que breta sangre todavía y que

es un crimen que nunca presobera: sin la supresión inicia de la república de Cracovia, perpetrada por esa potencia que se jacta con un cinismo verdaderamente garibaldino ó cavouriano de sombrío al mundo con su ingratitud; sin el tráfico de pueblos y territorios, sancionado por los tratados de Viena, que consagraron en provecho del Austria la usurpación de una porción de los Estados Pontificios, el sistema de vandalismo en grande escala organizado y practicado hoy por el soberano de Cerdeña, no podría invocar en su apoyo la autoridad de elevados y augustos precedentes.

Han hablado varios periódicos de una manifestación que se quiso hacer en Barcelona á pretexto del ensanche de aquella ciudad. Lo que hubo en esto, según nuestras noticias fue, que la víspera de marchar hacia el Pruth tan pronto como concluyan las maniobras, a fin de reforzar el ejército del Mediodía. Una considerable reunión de tropas prueba claramente que Rusia trata de prepararse para hacer frente a las eventualidades que ocurrían en la primavera por la parte de Turquía ó de Hungría.

La *Gaceta de Augsburgo* cree que la entrevista de Varsovia se convertirá en congreso de Soberanos, contando con la aquiescencia de Francia y Inglaterra.

Ha sido aprobado como trazado definitivo para la primera sección de los ferrocarriles de Andalucía el proyecto presentado por D. Eduardo Carlier, que desde Manzanares se dirige por Valdepeñas y Aldea Quemada a Andújar, modificando con arreglo a las prescripciones que determina la real orden de su aprobación.

La Comisión.

Ya ven los periódicos que han hablado del comité de manifestación, como no envolvía ningún pensamiento que no fuera profundamente respetuoso; pero aun así los sensatos barceloneses calificaron de inopportuna la manifestación proyectada, y se acompañaron, como siempre, en numeroso extraordinario á la Reina, fué para repetir la homenaje de su adhesión y carino.

Hemos satisfecho la curiosidad de nuestros colegas de la oposición que, como de costumbre, sueñan con fantasmas.

En Viena se habla de negociaciones establecidas entre el gobierno austriaco y el gabinete de Londres para la cesión de dos ó tres pequeñas islas que el Austria posee en el Adriático.

Una carta de Roma dice que Su Santidad tuvo hace poco un accidente epiléptico que alarmó mucho al principio, de resultados de una conferencia un tanto acelerada con el general Goyon. Por fortuna aquél accidente no tuvo las consecuencias que se dieron temer.

Diceese que el Soberano Pontífice ha remitido al general Lamoriciere una carta autógrafa, expresando los sentimientos que abriga hacia el general.

El 16 de agosto se abrió en Dunkerque la sesión vigésima séptima del Congreso arqueológico de Francia, la cual, según el programa, debió durar hasta el 23. Segundo lo que dice *L'Autrice*, periódico político, comercial y marítimo de Dunkerque, con relación al dia 23, el señor conde de Ripalda, que representa en aquel Congreso a la academia española de arqueología, ha sido uno de los que se han distinguido en el mismo, habiendo merecido ocupar un asiento de preferencia al lado del presidente y entre los sábios Derode, Baruh, Cox, Couzin, Coussemaker, Laplane, Bousser, Carlier, Desmytter, Laplace y Wykeman. El Congreso de Dunkerque puede decirse que, además de científico ha sido de unión y de paz, y en él ha ondeado el pabellón español, sostenido por el conde de Ripalda.

*El Clamor Público* aconseja al general O'Donnell que se retire del poder, dando así tiempo a sus sucesores para prepararse a conjurar los peligros que oculta el porvenir.

El mismo periódico, que hace poco asunciaba la salida de algunos de los ministros, presenta como sucesor del duque de Tercua á otro capitán general de ejército aunque añade que según unos, solo saldrá el Sr. Posada, y según otros, el Sr. Negrete.

Nuestro colega acertará al fin... con solo repetir lo mismo por espacio de ocho años.

*El Clamor* viene censurando, no sin razón, que los cargos de regidor del ayuntamiento de Madrid parecen ser vinculados en ciertas personas, algunas de las cuales llevan 12, 14 y 16 años desempeñando cargos concejiles. Si es cargo que se reparte entre todos los llamados por la ley, si es honra, que todos disfruten de ella.

Examinando *La Iberia* la determinación de Victor Manuel, de penetrar en el territorio napolitano al frente de su ejército, dice que no cree que la conducta de aquel monarca sea de una indole tal, que las potencias europeas se crean obligadas por ello a salir de su actitud expectante.

Añade que Victor Manuel no ha invadido, como enfáticamente se dice, los estados de un rey amigo, para arrasarle la corona de sus mayores; *però* simplemente en un territorio cuyas provincias se han levantado una á una contra la autoridad abusiva y depresiva de un antiguo soberano.

De manera que al escusar *La Iberia* la injustificable agresión del Piemonte, va directamente arrastrada por la lógica progresista, á santificar la invasión francesa de 1823 en España, acto cuya iniquidad corre paralelo con la invasión sarda de 1860 en Nápoles. A tales consecuencias lleva el espíritu de partido.

Ha llegado á esta corte el general Pavia, de vuelta de París.

El general Cialdini ha practicado un reconocimiento de las posiciones ocupadas por las tropas napolitanas en las inmediaciones de Gaeta; habiéndose, según parece, convencido de que son muy fuertes y que la toma de aquella plaza exige mayores fuerzas que las que hasta ahora han salido

del Piemonte para atacarla. Creído, por lo tanto, que se limitará á cercarla impidiendo la entrada en ella de refuerzos y víveres, y que mas adelante se aumentará hasta cincuenta mil hombres el ejército sardo que ha de operar en los estados del rey de Nápoles.

A las últimas fechas habían llegado á Gaeta dos fragatas de vapor rusas encontrándose ya en el puerto una corbeta de la misma nación.

En la carta dirigida por el proclamador de Sicilia, marqués Pallavicini, al célebre Mazzini, apela a su patriotismo y horradez para que salga de Nápoles, donde su presencia es un elemento de discordia y una alarma continua para el verdadero partido italiano.

Este año deben tener lugar en Suiza las elecciones generales para la renovación total del Consejo nacional. El 28 del corriente es el día señalado para las mismas, contando con mayores probabilidades de triunfo, según algunas correspondencias, los candidatos de la oposición, titulada *Helvetia*, cuyo programa es la eliminación de las urnas de todos los que en el asunto de Saibya no han dado su adhesión á la política de Mr. Ltempil.

Amuncia la *Gaceta de Breslau*, que el archiduque Alberto va á ser nombrado general en jefe del ejército austriaco en Italia, quedando de gobernador interino de Hungría el general Benedicto.

*El Pensamiento Español* ha sido absuelto de la denuncia, cuya vista se celebró ayer. Felicitamos á nuestro colega.

Con el general Lamoriciere llegaron el 8 de Génova 300 oficiales del ejército pontificio prisioneros, todos los cuales iban a ser conducidos á Marsella. También habían llegado 1,000 prisioneros napolitanos habiendo sido encerrados en el antiguo monasterio de San Felipe y Santiago.

Asegura el *Movimiento de Turín* que se ha arreglado en Capua un amnistía de cinco días.

Resulta de documentos auténticos, según *La Patria*, que la victoria del Volturino no ha sido estremadamente costosa para los garibaldinos, cuyas pérdidas pasan de 4,500 hombres fuertes de combate, siendo muy inferiores las del ejército real. Este continúa recibiendo refuerzos numerosos, y se ha establecido sólidamente en Fondi, cerca de la frontera romana.

VIAJE DE SS. MM.

Nuestro celoso corresponsal de Zaragoza nos escribe las siguientes cartas no menos interesantes y curiosas que sus anteriores.

La asistencia de los forasteros es cada momento mayor, y á la hora en que escribo estas líneas es casi imposible transitar por las calles de la Sombrerería, Virgen, Arcos de Toledo, Mercado, Alberquería, Coso, San Gil, Cuchillería y plaza de la Seo, donde está el palacio Arzobispal que sirve de morada regia.

El rosario cantado que ha salido del templo del Pilar a las siete y media de la noche no ha vuelto á entrar hasta las diez y media.

Indudablemente esta procesión nocturna es magnífica y de la mayor solemnidad.

Las ceremonias religiosas de esa especie, que en solemnidades como la de la Virgen del Rosario, recordamos haber visto en Madrid cuando niños, no tienen comparación ni apenas punto de semejanza con la que ahora acabamos de ver.

La riqueza de los estandartes, muchos de ellos recamados de oro, con imágenes del mayor mérito, la profesión de los faroles, y sobre todo el lujo con que están construidos, da una gran majestad á esta festividad.

Hay faroles en forma de cruz de cristales brillantes y con multitud de luces dentro; otros en forma de estrellas, otros semejando castillos, templete, tabernáculos, y una porción de formas caprichosas, pero todas elegantes y dignas del sagrado objeto á que están destinadas.

Dentro de la mayor parte de esos faroles, se ven imágenes de santos de talla, y á la parte exterior ángeles y guerreros y adorantes.

Algunos de ellos son de tal tamaño que van llevados en andas por cuatro hombres. El clero, militares y una porción de cofradías forman el devoto cortejo, que ha pasado por las calles arriba mencionadas, en medio del mas respetuoso silencio.

Los coros que cantan las ave marías, se componen de voces escogidas y las acompañan músicas selectas.

La procesión de mañana, que será presidida por S. M. la Reina, se va á hacer con gran suntuosidad.

Y ahora, dejando las vísperas religiosas de la gran festividad del Pilar, dire á Vds. algo de los festejos reales.

Anoche al presentarse SS. MM. en el teatro fueron saludados repetidas veces con un entusiasmo y una alegría difíciles de explicar.

Todas las localidades estaban ocupadas por personas distinguidas, haciendo las señoras elegantes tocados y vistiendo los caballeros de rigurosa etiqueta.

En uno de los entreactos se leyeron composiciones entusiastas que fueron contestadas por el público con calorosos vivas; llamando la atención por la ternura de los pensamientos, una del apreciable actor señor Medel, que el mismo declaró con gran entusiasmo.

Se arrojaron palomas y versos con profusión, y al salir SS. MM. del teatro después de haber acentuado un delicado refresco, a los vivas con que les despedían los espectadores contestaron las gentes que estaban al exterior del edificio con otros no menos entusiastas y gratos para S. M. la Reina.

Más de trescientos estudiados y otra porción de personas acomodadas de la ciu-

dad habían improvisado un nuevo obsequio para la augusta señora. Al son de armoniosas músicas y entre innumerables luciérnagas, muchachas de cera acompañaron á los Reyes hasta palacio, vitoryando sin cesar en toda la carrera.

Eran las doce y media de la noche cuando los Reyes llegaron á su morada, y aunque hacia doce horas que Isabel II vestía el modesto traje de corte y llevaba sobre su cabeza la doble diadema de brillantes, que de jas fatigarla mucho, se asomó al balcón y allí permaneció hasta la una y media de la noche en que terminó la preciosa serenata que la dieron los estudiantes, los cuales saludaban y vitoryaban con frenético entusiasmo á la augusta protectora y madre, como la apellidaban más de una vez, de las ciencias y de las letras.

Esta tarde, al presentarse en la plaza de los toros, cuando se iba á correr el penaltimo, ha recibido otra ovación inmensa.

Desde que la corneta hizo señas de llegar los Reyes, todos los espectadores se pusieron en pie y agitando los pañuelos y los sombreros saludaron con entusiasmo y prolongados vivas á la Reina y al príncipe de Asturias. Vivaz que se repitieron diferentes veces, y que terminaron con otros muchos al retirarse SS. MM.

Con no menos cariño habían sido saludados en la población al salir de la Seo y al entrar en la audiencia, donde Isabel II ha ejercido, en las causas que la han presentado, la preciosa prerrogativa del indulto, que tanto satisface los sentimientos de clemencia y de bondad que distingue su reinado.

Ayer tarde, al visitar el castillo de la Aljafería, también se compadeció de tres presos que allí había, y dos de ellos fueron puestos en libertad, por permitirlo la lenidad de sus delitos.

El regreso de la corte á esa se retrasa un día. El 15 descansan SS. MM. en Guadalajara, y entraran en Madrid el 16.

Zaragoza 12 de octubre.

Dos palabras porque no tengo tiempo para otra cosa.

La solemnidad de hoy ha sido magnífica, bajo todos conceptos.

Sabida es de todos la devoción que los aragoneses profesan á la Virgen del Pilar, simbolo y emblema de las grandes heroicidades del pueblo de Zaragoza. Nadie ignora tampoco que el Pilar y la Monarquía han sido siempre el grito de guerra de esta ciudad heróica, que tiene su nombre inmortal en el mundo y un merecido respeto en Europa; pues bien, hoy se han reunido esas dos solemnidades; la fiesta del Pilar y la presencia de los Reyes, realzando la majestad del dia, aumentando el brillo de la fiesta.

Isabel II, la Reina piadosísima, la madre car